

ИННОВАЦИОННЫЕ ФОРМЫ МАССОВОЙ РАБОТЫ В НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ УЗБЕКИСТАНА



Мухтарама Муратова,
главный специалист
Службы читальных
залов Национальной
библиотеки
Узбекистана
им. А.Навои

В рамках исполнения задач, намеченных в распоряжении главы нашего государства Шавката Мирзиёева «О создании комиссии по развитию системы издания и распространения книжной продукции, повышению и пропаганде культуры чтения» от 12 января 2017 года, в Национальной библиотеке Узбекистана имени А.Навои проводится ряд духовно-просветительских мероприятий, направленных на реализацию поставленных задач. Не так давно, в целях дальнейшего повышения внимания молодёжи к книгам, расширения их мировоззрения, поддержки творческого потенциала и его стимулирования Национальная библиотека начала тесно сотрудничать с клубом «Читающих мам» и уже провела несколько мероприятий, ведь основной задачей главной библиотеки страны является создание благоприятных условий и обширной информационной ресурсной базы для всестороннего удовлетворения интеллектуальных, познавательных, образовательных, духовно-нравственных и культурных потребностей населения, особенно молодежи, на основе принципа обеспечения возможности выбора источника, форм и методов получения информации.

В последние годы в работе библиотеки появилось много новых нестандартных форм деятельности, призванных способствовать продвижению книги и чтения в обществе, библиотека перестала быть местом только для получения книг и информации, а стала центром, где можно творить, реализовывать совместные творческие проекты. Учитывая интересы и потребности пользователей, в библиотеке продолжается поиск новых, нетрадиционных и эффективных форм работы, которые бы несли не только познавательную информацию, но и были зрелищными, яркими, эмоциональными. Инновация в библиотеке присутствует практически во всех направлениях её деятельности, в том числе в массовой работе, которая предполагает совокупность методов и форм организации обслуживания одновременно большого количества читателей или определенной группы пользователей.

Многое начинается с семьи. Материнское чтение всегда отличалось живым контактом ребенка с матерью, звучанием ее голоса, возможностью задать вопрос и получить разъяснение, поговорить о прочитанном в книге.

«Читающая мама – читающий ребёнок» – это совместный проект клуба и Националь-



ной библиотеки Узбекистана, созданный для мам, которые хотят развиваться сами и развивать своих детей.

Целью встречи представителей клуба «Читающих мам» с пользователями библиотеки и проведения совместных мероприятий в стенах библиотеки призвано возродить многовековые традиции материнских и семейных чтений, повышение интереса к чтению, способствующих развитию эмоциональной близости матери и ребенка на материале книги, а также создать в обществе позитивный имидж читающей матери.

Кто может принять участие в мероприятии? Мамы и дети любого возраста, а также бабушки и их внуки. Какую книжку выбрать? Любую на ваш вкус – главное, чтобы и ребенок, и мама получили удовольствие от прочтения. Стихотворение или сказка, детская считалочка или рассказ, повесть или роман – нет ограничений ни в жанрах, ни в писателях – отечественных или зарубежных.

Немаловажным является и то, что в рамках каждого отдельного семейного мероприятия Национальная библиотека совместно с представителями клуба целенаправленно решает прикладные задачи психологического характера: учит детей (и родителей) работать в команде, продуктивно взаимодействовать друг с другом, уважать и принимать мнение другого человека, что немаловажно в свете современной действительности. Такие клубы, как «Клуб читающих мам» – очень нужное сообщество. Мамы хотят знать, о чем, что и как читать детям, как выбирать книги, как разговаривать с ребятами о книгах, хотят быть на волне лучших новинок, осваивать новые методики и технологии чтения. Это может стать своеобразным хобби-клубом, в котором каждый из нас станет наставником в непростом деле – сделать детей увлеченными читателями! И в этом деле библиотека первый проводник.

Библиотека – реальный, единственный источник информации о том, что лучше и нуж-



но почитать. Ведь в библиотеках создано «золотое ядро» книг и представлено лучшее из книжных новинок для пользователей разного возраста и интересов. Библиотека предоставляет возможность познакомиться со всем многообразием и необъятностью книжного мира, учит, как самостоятельно найти нужную информацию в этом огромном книжном мире. Важна роль библиотек в организации чтения в семье. Специалисты информационно-библиотечного обслуживания привлекают в библиотеку детей с родителями, когда дети ещё не умеют читать и воспринимают литературные произведения с голоса, помогают родителям наладить общение с детьми, нацеливают на книги, которые могут заинтересовать и взрослых, и детей, объединяют их, подтолкнут к разговору о прочитанном и о жизни вообще. Информационно-просветительская работа с родителями – залог воспитания читающего поколения. Проводя беседы параллельно с детьми и родителями, специалисты узнают об интересах и проблемах семьи. Это способствует индивидуальному подходу в развитии семейного чтения, помогает выступить помощником в руководстве чтением, в организации досуга семьи.

И в заключении хотелось бы отметить что, материнское чтение – не просто досуг, а серьезная творческая работа, как для самой матери, так и для ребёнка.

Целью встречи представителей клуба «Читающих мам» с пользователями библиотеки и проведения совместных мероприятий в стенах библиотеки призвано возродить многовековые традиции материнских и семейных чтений

«Клуб читающих мам» – очень нужное сообщество. Мамы хотят знать, о чем, что и как читать детям, как выбирать книги, как разговаривать с ребятами о книгах, хотят быть на волне лучших новинок, осваивать новые методики и технологии чтения

Мухтарам Муратова, Ўзбекистон Миллий кутубхонаси Ўқиш заллари хизмати бош мутахассиси.

Муаллиф жамиятимизда оилаларни мутолаа кўникмасини кенгайтиришда Миллий кутубхонада ташкил этилаётган маънавий-маърифий тадбирлардан бири «Ўқиётган она» клуби билан яқиндан ҳамкорлик қилиб келаётганлиги хусусида мулоҳаза билдирилган. Миллий кутубхонанинг асосий вазифасидан бири аҳоли, айниқса, ёшларни интеллектуал билимларини оширишда керакли ресурсларни танлаш ва маълумотларни олиш кўникмаларини шакллантиришдир. Сўнгги йилларда бу борада кутубхонада босма нашрларни тарғиб қилиш билан бир қаторда, кўплаб ноанъанавий янги фаолият турлари, яъни ўзи яратган ижодий лойиҳаларни ҳам амалга ошириш имкониятлари мавжудлиги ҳақида сўз боради. ■